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ВИХОВАННЯ ЗВУКОВОЇ КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ ЯК ПРОБЛЕМА 

ДОШКІЛЬНОЇ ЛІНГВОДИДАКТИКИ 

Звукова культура мовлення − складова загальної мовленнєвої культури 

людини. Становлення звукової культури мовлення відбувається в період 

раннього і дошкільного віку. Поняття «звукова культура мовлення» 

здебільшого використовується у професійному обігу дошкільної 

лінгводидактики.  

Під  звуковою культурою  мовлення ми  розуміємо правильну і чітку  

артикуляцію та вимову звуків, слів і фраз рідної мови;  володіння  мовним 

диханням, певний рівень розвитку фонематичного слуху та  інтонаційної  

виразності  мовлення. Чинниками  звукової  культури  мовлення  виступають: 

чітка артикуляція звуків рідної мови, фонематична (правильна звуковимова) та  

орфоепічна  правильність  мовлення,  мовне дихання, дикція, сила голосу [4]. 

Вирішальну роль  у процесі  засвоєння  дитиною  чинників  звукової 

культури мовлення відіграє  фонематичний слух. У науковому  обігу  

вживається  різна   термінологія, як от: фонематичний  слух, фонематичне  

сприймання  і фонематичне  уявлення. Фонематичний слух  визначається   

вченими  як: здатність  чути  і виділяти  кожний окремий звук серед інших  

звуків  слова, вміння здійснювати  аналіз  звукової форми слів за допомогою  

внутрішнього  їх промовляння, сприймання членороздільної мови, здатність  
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розрізнювати  і  відтворювати  всі  звуки  рідної мови, співвідносно з  

фонетичною системою  мови  [4]. 

Фонематичне  сприймання – це здатність сприймати на  слух  і точно  

диференціювати  всі звуки  мови (фонеми), особливо  звуки,  подібні  за  

звучанням.  Недостатність розвитку  фонематичного  сприймання  гальмує 

процес  звуковідтворення  дітьми, тому  звуки   формуються із  затримкою   і  

здебільшого   спотворено. Вченими доведено, що  фонематичне сприймання, 

для якого основою є  фонематичний слух,  можна  сформувати  в дітей лише  в 

спеціально організованих  умовах  навчання,  але  для цього  потрібно 

насамперед  розвинути  фонематичний слух [2]. 

У навчальних посібниках звукова культура мовлення визначається як 

фонетично правильна і чиста вимова звуків рідної мови; орфоепічне правильна 

вимова слів і фраз за допомогою наголосу, інтонації, паузи і відповідного 

темпу, що відповідають нормам літературної вимови; чітка дикція, розвинений 

фонематичний слух, правильне мовленнєве дихання, вміння контролювати силу 

голосу; інтонаційна виразність мовлення [3, с.62-66]. 

Теоретичними засадами виховання звукової культури мовлення є 

вивчення мовознавства, зокрема «Фонетики» як наукової галузі лінгвістики про 

звуки мовлення і фонеми. Фонетика − розділ мовознавства, що вивчає звукову 

систему мови. Об'єктом фонетики є вчення про звуки, їх артикуляційну, 

акустичну і функціональну характеристики: звукова будова складів і слів; 

наголос, інтонація. Фонетика вивчає мовні одиниці, що є матеріальною 

основою мовлення. Самі по собі звуки не мають значення, але набувають його, 

якщо стають одиницями граматики і лексики, тобто фонетичні одиниці 

слугують засобом розрізнення лексичних та граматичних одиниць [1]. 

Фонетика має практичне значення, зокрема, знання теоретичних засад 

фонетики потрібні для розроблення адекватної методики виховання звукової 

культури мовлення у дітей, оволодіння звуковимовою, законами 

сполучуваності і чергування звукових одиниць. Знання законів і правил 

фонетики допоможе вихователю правильно і водночас ефективно будувати 
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роботу в дошкільному закладі з метою засвоєння дітьми звукової культури 

мовлення. 

Звуки мовлення − це вимовно-слухові елементи, що відокремлюються у 

слові в процесі його послідовного членування як мінімальні одиниці (далі 

неподільні) і займають мінімальний відрізок часу. 

На основі аналізу мовленнєвого потоку можна переконатися, що людина 

вимовляє величезну кількість звуків, однак реально усвідомлюються лише ті 

одиниці, які слугують для побудови й розрізнення слів. У живому мовленні 

вимовляється значно більша, ніж думаємо, кількість різноманітних звуків, які в 

кожній мові об'єднуються в невелику кількість звукових типів, здатних 

диференціювати слова та їх форми, тобто слугувати меті людського 

спілкування. Ці звукові типи й мають на увазі, коли йдеться про окремі звуки 

мовлення. Назвемо їх «фонемами». Фонема виконує смислорозрізнювальну 

функцію. Це мінімальна неподільна звукова одиниця мови, яка слугує для 

поєднання і розрізнення складових одиниць мови (морфем, слів); вносить 

диференціацію У значення слів і вирізняє слова подібні за звучанням. Фонема − 

це найменша мовна одиниця, що потенційно пов’язана зі значенням. Фонема 

значною мірою абстрагована від конкретних звукових реалізацій, тобто вона не 

може слугувати безпосереднім засобом спілкування, проте сутність її полягає в 

тому, щоб брати участь у спілкуванні. Кожна фонема − абстрактне поняття 

фонетики, що існує у свідомості носіїв мови. 

Водночас фонетичний і фонологічний аспекти мовлення тісно пов’язані: 

фонологічний спирається на фонетичний, користується його поняттями. 

Фонетична характеристика − це один із засобів виявлення функціональних 

характеристик звукових одиниць. У фонетичній системі сучасної української 

літературної мови функціонують 50 звуків (6 голосних і 44 приголосних). Щоб 

досконало звука (артикуляцію звуків описано в посібниках з логопедії). Якщо 

вихователь добре знає класифікацію звуків, специфіку артикуляції кожного з 

них, це дасть йому можливість своєчасно допомогти дитині виправити 

неправильну звуковимову, показати правильну артикуляцію. 
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Фонетична правильність мовлення певною мірою залежить і від дикції. 

Дикція − це жвавість і диференційованість рухів органів артикуляційного 

апарату, які забезпечують чітку, виразну вимову кожного звука окремо, а також 

слів і фраз у цілому. Дикція забезпечує чіткість вимови, сприяє доступному та 

правильному сприйманню мовлення слухачами, тому має бути 

середньоголосною, достатньо енергійною, не млявою. Дикцію потрібно 

розвивати у дітей, адже від її сформованості залежить розуміння мовлення. 

Вихователю слід пам’ятати, що чітка дикція досягається 

автоматизованою координацією психофізіологічних мовленнєвих центрів з 

органами мовлення, які забезпечують утворення звуків. Вона відпрацьовується 

тільки шляхом розвитку моторики мовленнєво-рухового апарату, правильної 

артикуляції та вимови звуків. 

У процесі розвитку мовлення важливу роль відіграють зовнішні (фізичні 

рухи органів мовлення) і внутрішні дії (інтелектуально-емоційні зусилля). 

Серед багатьох дій, які дитина виконує під час мовленнєвого спілкування, 

виокремлюються ті, без яких орфоепічні навички сформувати неможливо, 

наприклад:  

− вимова і слухання звукових одиниць (робота органів 

мовлення - фізичні рухи м'язів мовленнєвого апарату, напруження 

органів слуху);  

− запам'ятовування (робота пам’яті). 

Передумови виховання звукової культури мовлення у дітей такі: розвиток 

на різних етапах дитинства слухового й мовленнєво-рухового аналізаторів; 

розвиток фонематичного слуху; гігієна нервової системи, охорона органів 

слуху, мовлення, носоглотки; правильне мовлення оточуючих; змістовність 

життя дітей у дошкільному навчальному закладі; наявність дидактичного 

матеріалу, активна мовленнєва практика дітей; спільна робота дошкільного 

закладу і сім’ї у вихованні звукової культури мовлення [2]. 

Отже, поняття «звукова культура мовлення» − вельми складне і 

багатоаспектне. Воно охоплює фонетичну правильність мовлення (сприймання 
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і розрізнення фонем на слух, артикуляцію звуків;  звуковимову) і загальні 

мовленнєві навички (дикцію, темп і ритм мовлення, тембр, силу голосу, 

наголос, дихання, орфоепічну правильність мовлення). 
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ФОРМУВАННЯ У СУСПІЛЬСТВА ТОЛЕРАНТНОГО 

СТАВЛЕННЯ ДО ОСІБ ІЗ ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ У 

ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

У сучасному світі однією із найважливіших рис освіченої та свідомої 

особистості є толерантність, яка передбачає прийняття, повагу та розуміння 

інших, незалежно від їхнього походження, статусу, поглядів, особливостей 

тощо. У контексті освіти це питання набуло актуальності, зокрема, внаслідок 

поширення та розвитку такого явища як інклюзивна освіта –  розширення 

участі всіх дітей, зокрема з особливостями психофізичного розвитку, в 

освітньому процесі, забезпечення ефективності навчання дітей з особливостями 

психофізичного розвитку в загальноосвітньому закладі [2, с.28]. Свій внесок у 

вивчення проблематики толерантності в інклюзії зробили такі вчені як: Т. 

Єжова, О. Літовченко, А. Колупаєва, І. Мартиненко, та ін. 
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